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Η πιο πρόσφατη έκδοση που περιλαµβάνεται στη σειρά «Βιβλιοθήκη Νεοελληνικής 
Λογοτεχνίας» του εκδοτικού οίκου ΟΜΟΝΟΙΑ  αφορά τον νεοελληνικό Διαφωτισµό, 
φαινόµενο η κύρια, φιλόξενη κοιτίδα του οποίου  ήταν οι Ρουµανικές Παραδουνάβιες 
Χώρες. Ο 18ο αιώνας, που συµπίπτει µε τις φαναριωτικές ηγεµονίες στα Πριγκιπάτα, ο 
ελληνισµός γνωρίζει µια στιγµή κορυφής.  
Οι µελέτες που περιλαµβάνονται στο έργο της  αθηναίας ερευνήτριας έχουν οι 
περισσότερες άµεση σχέση µε τον γεωγραφικό χώρο της σηµερινής Ρουµανίας. Πολλές 
είναι οι αναφορές στις πρώτες λογοτεχνικές µεταφράσεις που έγιναν από ´Ελληνες 
λογίους που ζούσαν στις Παραδουνάβιες Ηγεµονίες, στα πεζογραφήµατα που γράφτηκαν 
εκεί, στα ιστορικά συµφραζόµενα της Ρουµανίας, ανεκτίµητα για τις δύο πλευρές είναι 
τα συµπεράσµατα της τόσο εµπεριστατωµένης  έρευνας. Με έκπληξη µαθαίνουµε ότι το 
αριστούργηµα του Cervantes, παραδείγµατος χάρη, γνώρισε ιδιαίτερη απήχηση, πράγµα 
αποδεδειγµένο από τα τρία χειρόγραφα µε τις  ελληνικές µεταφράσεις του έργου που 
προέρχονται από τον ρουµανικό χώρο. Και οι αναγνώστες τους δεν ήταν µόνον ´Ελληνες 
αλλά και Ρουµάνοι µε ελληνική παιδεία στις περίφηµες Ηγεµονικές Ακαδηµίες του 
Βουκουρεστίου και Ιασίου. 
Στον πρόλογό του, ο καθηγητής Πασχάλης Μ. Κιτροµηλίδης (το βιβλίο του Ο 
Νεοελληνικός Διαφωτισµός. Οι πολιτικές και κοινωνικές ιδέες κυκλοφόρησε µε επιτυχία 
στα ρουµανικά το 2005) υπογραµµίζει: «Μαθήτρια του Κ. Θ. Δηµαρά στο Νεοελληνικό 
Ινστιτούτο της Σορβόνης, ιστορικό στέλεχος του Κέντρου Νεοελληνικών Ερευνών του 
Εθνικού Ιδρύµατος Ερευνών, καθηγήτρια σήµερα στο Τµήµα Θεατρικών Σπουδών του 
Πανεπιστηµίου Αθηνών, εµπλούτισε µε τις έρευνές της από πολλές κατευθύνσεις τη 
µελέτη του Διαφωτισµού [...] Οι µελέτες της διακρίνονται από ευαισθησία σε ζητήµατα 
µεθόδου και επιδιώκουν µε επιµονή το επιστηµονικώς ενδεδειγµένο ζητούµενο που είναι 
η ενσωµάτωση της ελληνικής περίπτωσης σε ευρύτερα πλαίσια σύγκρισης και 
ερµηνείας».  
Στον πρόλογό της στη ρουµανική έκδοση, η συγγραφέας περιγράφει την συναισθηµατική 
σχέση µε την Ρουµανία, όπου είναι πολύ γνωστή στους επιστηµονικούς κύκλους και οι 
πολλοί Ρουµάνοι φίλοι και συνάδελφοί της την εκτιµούν και αγαπούν ιδιαίτερα.  



Για όλους αυτούς  τους λόγους το βιβλίο της καθηγήτριας του Πανεπιστηµίου Αθηνών  
παρουσιάζει έντονο ενδιαφέρον για τους Ρουµάνους µελετητές του 18ου και 19ου αι., 
ιδιαίτερα για εκείνους που δεν έχουν πρόσβαση στις ελληνικές πηγές, αλλά, χάρη στον 
υποδειγµατικό τρόπο της ανάλυσης και της επιχειρηµατολογίας, αποτελεί, για τους νέους 
Ρουµάνους νεοελληνιστές, αληθινό µάθηµα συγκριτικής έρευνας.   
 
Η έκδοση κυκλοφόρησε µε την ευγενική υποστήριξη του Ιδρύµατος Κώστα & 
Ελένης Ουράνη.  
 
 
Ο Εκδοτικός Οίκος «Οµόνοια» ιδρύθηκε στο Βουκουρέστι το 1991 και παραµείνει 
µέχρι σήµερα ο µοναδικός εκδοτικός οίκος στη Ρουµανία που έθεσε στο πρόγραµµά 
του την προώθηση της λογοτεχνίας και του πολιτισµού της σύγχρονης Ελλάδας και 
της Κύπρου. Στον απολογισµό των 24 ετών δραστηριότητας περιλαµβάνονται  140 
δηµοσιευµένοι τίτλοι. Στις µεταφράσεις που εκδόθηκαν από την «Οµόνοια», και 
αποτελούν περίπου τα δύο τρίτα όλων των µεταφράσεων από τη νεοελληνική 
γλώσσα που εκπονήθηκαν στη Ρουµανία µετά το 1989, προστίθενται έργα Ρουµάνων 
και ξένων ειδικών αφιερωµένα στην ιστορία του Ελληνισµού επί ρουµανικού 
εδάφους. Η συλλογή «Βιβλιοθήκη Νεοελληνικής Λογοτεχνίας» που εγκαινιάστηκε 
το 1999, περιλαµβάνει δηµιουργίες αιχµής του Ελληνισµού της Ελλάδας, της 
Κύπρου και της Διασποράς στους τοµείς της λογοτεχνίας, ιστορίας, φιλοσοφίας και 
των τεχνών. 20 δίγλωσσες εκδόσεις προσφέρουν στους Ρουµάνους αναγνώστες 
αξέχαστες σελίδες νεοελληνικού λυρισµού. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 


